

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Эхо антироссийских санкций докатилось до Швейцарии | Les sanctions antirusses et leurs répercussions en Suisse

Автор: Надежда Сикорская, [Женева](#), 11.04.2018.



Виктор Вексельберг и Олег Дерипаска (Wikipedia)

Нейтральная позиция Конфедерации не спасает, увы, от экономических потерь. И от крайне неприятных раздумий.

|

La neutralité de la Confédération ne protège pas des pertes économiques, ni de lourdes pensées.

Les sanctions antirusses et leurs répercussions en Suisse

С прошлой пятницы, когда США ввели новые санкции, расширив список на 24 граждан России и их компаний, эта новость остается главной. Что понятно, поскольку эффект внушительный: инвесторы незамедлительно начали распродавать российские активы, после чего упал рубль и индекс РТС, основной индикатор фондового рынка России. Если же переходить на личности, то, по данным Forbes, за один день российские долларовые миллиардеры потеряли в общей сложности больше \$12 млрд. В заявленной США мотивировке смешалось все – от дела Скрипалей до пособничества использовании химического оружия в Сирии (кстати, прямая телетрансляция с заседания Совета Безопасности ООН тоже случай из ряда вон выходящий), но мишень ясна – «враги Америки».

Большинство из фигурирующих в списке господ неоднократно бывали на [Давосском форуме](#), а двое из олигархов – Олег Дерипаска и Виктор Вексельберг – имеют, как известно нашим читателям, активные деловые связи со Швейцарией. И они же пострадали больше всех. Под ограничения попали холдинг En+, US Rusal и еще шесть связанных с Дерипаской компаний, после чего утром 9 апреля, Rusal сообщил, что находится перед угрозой технического дефолта. По данным агентства Блумберг, Русал попросил своих клиентов приостановить платежи. Котировки производителя алюминия на Гонконгской бирже упали более чем на 50%, а состояние Дерипаски сократилось на \$1,3 млрд. Офис Русала в Цуге, около 50 сотрудников которого руководят экспортом продукции компании на весь мир, тоже оказался под ударом.

Виктор Вексельберг, который вместе с партнерами (через компанию SUAL Partners) владеет 26,5% акций Rusal, потерял почти \$1 млрд. Стоимость акций частично принадлежащих ему швейцарских компаний [Sulzer](#) и Oerlikon, о которых Наша Газета не раз писала, а также Schmolz+Bickenbach, упала в прошлый понедельник соответственно на 14,57%, 9,21% и 8,47%, сообщает швейцарский телеканал RTS.

Еще трех российских миллиардов, хорошо известных в Швейцарии – это [Сулейман Керимов](#), Геннадий Тимченко и [Дмитрий Рыболовлев](#), новый удар Вашингтона пока не коснулся, но кто даст гарантию, что это не вопрос времени?

Спокойные швейцарцы, с 2014 года уже привыкшие маневрировать между их крупнейшими партнерами – США, ЕС и Россией – отреагировали. Группа Sulzer, базирующаяся в Винтертуре, чтобы самой не попасть под санкции и расследование, выкупила у Виктора Вексельберга, владевшего 63,4% компании, 5 миллионов собственных акций. Эта трансакция, оцениваемая в 600 млн франков, должна позволить Sulzer стать мажоритарным акционером и утвердить свою независимость перед лицом американских властей, пишет Le Temps со ссылкой на немецкую фирму изучения рынка Baader Helvea, имеющую офис в Женеве.

Две другие швейцарские компании, связанные с Виктором Вексельбергом, пока резких движений не делали, ограничившись письменными заявлениями, суть которых сводится к тому, что напрямую американские санкции не имеют к ним отношения, поскольку российскому миллиардеру принадлежит менее 50% акций. Опять же, этот как министерство финансов США рассудит.

К концу рабочего понедельника 9 апреля имеющая представительство в Женеве «Роснефть» подешевела на 6,29%, ЛУКОЙЛ – на 8,10%. Котировка Сбербанка с

офисом в Цюрихе, крупного кредитора US Rusal и любимого банка инвесторов в российский рынок, упала на 17,04%.

Мы не уверены, что заявление министра экономического развития России Максима Орешкина о том, что «колебания на рынках находятся в пределах нормальной волатильности, и плавающий валютный курс абсорбирует эти шоки», как цитирует его РБК, всех успокоило. Как не уверены в том, что политически нейтральной, но экономически ангажированной Швейцарии еще долго удастся оставаться в стороне.

Не для кого не секрет, что российские миллиардеры любят тихую красивую страну и из года в год занимают высокие позиции в [списке самых богатых](#) ее жителей. По данным московского Центрального банка, с 2013 года по апрель 2017-го сумма прямых российских инвестиций в Швейцарии выросла с 12,9 млрд долларов до 20,2 млрд. При этом, согласно статистике Федеральной таможенной службы Конфедерации, товарооборот между двумя странами сократился с 2014 года вдвое, опустившись до 3,55 млрд франков. Вот как это понимать?

Россия – это особая страна, которая никого не оставляет равнодушным, любая касающаяся ее новость вызывает бурные реакции. Ярые противники президента Путина, наверное, злорадствуют. А Ги Меттан, совмещающий функции президента Швейцарского пресс-клуба и Швейцарско-российской торгово-промышленной палаты, обладатель российского паспорта и автор [книги о русофобии](#), за что был награжден орденом Дружбы народов, негодует. Действия США он называет, на страницах Le Temps, «юридическим терроризмом» и напоминает, что все крупные швейцарские предприятия сотрудничают с Россией, но только «на 25 или 40% возможностей» – из-за страха перед Большим Братом, надо понимать.

Не будем заниматься кликушеством. И не будем причитать «бедный Дерипаска» или «бедный Вексельберг». Но нужно понимать, что за этими всемирно известными личностями стоят тысячи неизвестных, для которых такое развитие событий может обернуться потерей не одного из энного числа миллиардов, а жизненно необходимой работы. Вот их искренне жаль!

[Швейцария](#)

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Самые богатые стали еще богаче](#)

[Sulzer расширяет свою деятельность в России](#)

[Сергей Гармонин: «Нейтралитет Швейцарии не мешает ее сильной позиции»](#)

[Россия - Запад: экономические интересы и geopolитические санкции. Часть 6.](#)

[Швейцария в санкционном хоре](#)

---

**Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/economie/echo-antirossiyskih-sankciy-dokatilos-do-shveycarii>